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Fiche connaissances 

Les transmissions de puissance mécanique 

1. Les engrenages

Un engrenage est un 

ensemble de roues qui 

engrènent ensemble. 

« Cascade » d’engrenages 

𝑟 =
𝑁5

𝑁1
=

𝑍1

𝑍5

Les pignons intermédiaires, appelés « 

pignons fous » n’ont pour fonction 

que d’inverser le sens de rotation ou 

d’éloigner les roues motrices et 

réceptrices l’une de l’autre. 



Train d’engrenages : 

 

 

 

 

2. Le système pignon – crémaillère 

 

 

 

𝑉𝑐𝑟é𝑚𝑎𝑖𝑙𝑙è𝑟𝑒 = 𝑟𝑝𝑖𝑔𝑛𝑜𝑛 𝑥 𝜔𝑝𝑖𝑔𝑛𝑜𝑛 

 𝑉𝑐𝑟é𝑚𝑎𝑖𝑙𝑙è𝑟𝑒 en 𝑚. 𝑠−1 

𝜔𝑝𝑖𝑔𝑛𝑜𝑛 vitesse angulaire du pignon en 𝑟𝑑. 𝑠−1 

𝑑𝑝𝑖𝑔𝑛𝑜𝑛 = 𝑚 𝑥 𝑍𝑝𝑖𝑔𝑛𝑜𝑛  

𝑚: module  

𝑑𝑝𝑖𝑔𝑛𝑜𝑛 = diamètre primitif du pignon 

 

 
 
 



3. Le système roue et vis sans fin 

 

4. Le système vis-écrou 

 

Le système vis-écrou permet de transformer un mouvement de 

rotation en un mouvement de translation. (Exemples : pousse-

seringue, pilote automatique, destructeur d’aiguilles, …) 

 

 

 

 

 

1 tour de la vis par rapport à 

l’écrou donne un déplacement de 

la valeur du pas de la vis par 

rapport à l’écrou. 

Déplacement (mm) = Pas (mm) x 

Nombre de tour(s) 

 
 
 
 
 
 
 

 
 



5. Le système bielle manivelle  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. Le système poulies courroies 

 
Il existe de nombreux modèles de courroies : lisses, à section circulaire, 

trapézoïdale, rectangulaire, crantées,… 

Les courroies à section circulaire, trapézoïdale, rectangulaire assurent une 

transmission de mouvement avec glissement. Cela peut être utilisé comme une 

sécurité sur le système : limiteur de couple.  

Les poulies crantées et la courroie associée assurent une transformation de 

mouvement sans glissement. Comme les engrenages, cette transformation de 

mouvement est par obstacle, donc avec conservation des positions relatives des 

poulies à tout instant. 

 

 



7. Le système pignon chaine(s) 

C’est une transmission par obstacle, à l’aide d’un lien articulé appelé « chaîne », un mouvement de rotation entre 

deux arbres parallèles. 

On pose Ω⃗⃗ 1 = 𝜔1. 𝑧    et   Ω⃗⃗ 2 = 𝜔2. 𝑧  

𝑟 =
𝜔2

𝜔1
=

𝑍1

𝑍2
 

Et pour la roue 1 menante ! 

 

𝑉𝑐ℎ𝑎î𝑛𝑒 =
𝑑1𝜔1

2
=

𝑑2𝜔2

2
 

 

 

 

 

 

 

r : rapport de transmission 

Zi = Nombre de dents du pignon i 

di = diamètre du pignon i 

ωi vitesse angulaire du pignon i 

 

 

 

 


